



共建“一带一路”倡议十周年

福建“成绩单”亮眼

福建通报“海丝”核心区建设成就,十年来,累计对95个共建“一带一路”国家投资项目近1400个,投资总额近200亿美元,一大批福建企业实现产业链全球布局

■海都记者 罗丹凌 陈逸之 福建发布

17日上午,福建省政府新闻办召开共建“一带一路”倡议十周年暨“海丝”核心区建设成就新闻发布会。十年来,作为海上丝绸之路的东方起点,“21世纪海上丝绸之路”核心区,福建始终牢记嘱托,坚持一张蓝图绘到底,充分发挥独特优势,发扬爱拼会赢、敢为人先的优秀传统,在共建“一带一路”中积极担当作为,“21世纪海上丝绸之路”核心区建设取得丰硕成果。

打造海陆空网“联通之路”

福建省发改委党组成员、副主任,一级巡视员詹晨辉介绍,福建持续提升“丝路海运”,目前全球已有317家企业和机构加入“丝路海运”联盟,命名航线达116条,联通43个国家和地区的131座港口,成功举办五届“丝路海运”国际合作论坛。

目前,“丝路海运”已经成为全球业界共商港航合作、共建丝路通道、共享经贸繁荣的重要平台。加密开行中欧班列,福州、厦门、泉州等6个设区市先后开通中欧班列,实施海铁联运

等多式联运,实现“海丝”与“陆丝”的陆海内外联动、东西双向互济。

此外,福建扎实建设“丝路飞翔”,打造福州、厦门两个“海丝”门户枢纽机场等一批重大项目,已开通国际和台港澳空中航线85条,航空枢纽能级不断提升。积极赋能“数字丝路”,建成海峡海底光缆、福州国家级互联网骨干直联点,发射“海丝”系列遥感卫星,打造“海丝”卫星数据服务中心,凝聚数字领域国际合作广泛共识。

培育经贸合作“繁荣之花”

十年来,福建加快高质量“引进来”,引进了总投资达420亿元的中沙古雷乙烯等优质产业项目,有效带动省内石油化工、新材料、新能源、新一代信息技术、先进制造业等重点产业集群高质量发展。

支持高水平“走出去”,十年来,累计对95个共建“一带一路”国家投资项目

近1400个、投资总额近200亿美元,一大批福建企业在国际市场站稳脚跟,实现了产业链全球布局。

推动高层次贸易往来,十年来,福建与共建“一带一路”国家贸易进出口总额约4.4万亿元,去年福建与共建“一带一路”国家进出口贸易7351亿元,比2012年增长了142%,年平均增速接近两位数。



泉州石湖港区,年外贸集装箱吞吐量约9万标箱,共建“一带一路”国家和地区的占比100%



2023年2月3日,兴泉铁路开通后的首趟泉州中欧班列 (新华图)

架设改善民生“友谊之桥”

福建架设改善民生“友谊之桥”,取得了丰硕成果。我省的采矿业龙头企业,主导建设境外铜矿项目,坚持将绿色发展理念贯穿矿产资源开发利用全过程,打造“花园式矿山”,有效改善了当地环境和生态状况,受到当地政府的盛赞。我省的建筑业龙头企业,在全球新冠肺炎疫情蔓延时,积极向肯尼亚、菲律宾等国家捐款捐物,为当地社区送去防疫物资,并将中国抗疫经验传授给当地伙伴单位和群众,生动践行了“人类命运共同体理念”。我

省的信息技术龙头企业,加强全球化教育市场布局,与埃及、尼日利亚等20多个沿线国家建立战略合作关系,推动数字教育“中国智造”走向全球,进一步促进全球教育公平。

詹晨辉表示,十年来,福建乘着共建“一带一路”的东风,经济总量连跨4个万亿元人民币台阶,2022年达5.3万亿元人民币、居中国第8位,人均GDP突破12万元人民币、居全国第4位,货物贸易总额翻了一番,达1.98万亿元,经济社会实现跨越式发展。

厚植制度开放“活力之源”

福建自贸区累计推出实施20批622项创新举措,其中全国首创275项、对台120项,自贸试验区外商投资准入负面清单缩减至27项,商事制度“一照一码”、工程建设审批制度改革成为全国改革范本。

海丝中央法务区搭建涵盖国际商事法庭、涉外海事法庭、知识产权法庭的公共法律服务平台体系,与国际商事争端预防与解决组织、世界知识产权组织等建立合作关系,累计引入现代化、国际化法务机构或项目超100个。

安全出口数量不足

泉港一公司被罚6980元 A03

中国闽台缘博物馆展出

李硕卿61件国画精品 A04

福建男篮女篮

新赛季即将打响 A02

小学生月花千元买“文具盲盒”

记者走访发现,泉州中小学生在圈刮起“文具盲盒风”,不少学生“入坑”;专家:激发青少年“赌博”心理,应引导孩子抵制诱惑

A05